

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

FACULTAD Y SITIO: Telégrafo, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 13 de septiembre de 1926

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :: Número 11.138

POLÍTICA INTERNACIONAL

España y la Sociedad de Naciones

El ministro de Estado comunica a Ginebra la retirada de España

El texto de la nota enviada al secretario general de la Sociedad de Naciones es el siguiente:

«San Sebastián, 8 de septiembre de 1926.—El Gobierno de Su Majestad, haciendo uso de la facultad que le confiere el párrafo tercero del artículo primero del Pacto de la Sociedad de Naciones, deplora verse en el caso de no fijar V. E. que, a contar de la fecha de presentación de este documento, considera empezado a correr para España, como miembro de la Sociedad, el plazo de dos años que en el referido artículo se estipula para cesar de formar parte de la misma. El Gobierno español no ha querido dirigir esta comunicación hasta tanto que la Asamblea hubiera aprobado la propuesta del Consejo y, a base del dictamen de la Comisión informativa, la reforma de la estructura del Consejo en su parte permanente. Lo ha hecho así, en prueba de respeto a la Sociedad de Naciones y de corrección hacia todos los miembros que la integran, y ha buscado, además, procediendo de este modo, a aguardar a que la Asamblea se hubiera ya pronunciado acerca de la entrada de Alemania, hecho que España anhela sea venturoso para la Sociedad de Naciones. España está convencida de que su decisión no compromete ningún interés esencial ni principio alguno de la Sociedad de Naciones, cuya prosperidad es fervientemente deseada por España, por su Rey y por su Gobierno. Gustosamente aprovecha el Gobierno español la oportunidad que le ofrece esta comunicación que tiene el honor, a la vez que el sentimiento, de dirigir a la Sociedad de Naciones para significar con honda emoción su gratitud a todos los Estados amigos, cuyos representantes han prodigado a España palabras de elogio por su actuación en los órganos de la Sociedad y de alta estimación y afecto a nuestro país, de las cuales guardaremos siempre un imborrable recuerdo. Al separarse de la Sociedad de Naciones, por imperativo de un deber, quiere España que su último voto sea el de que se realicen cumplidamente los altos fines de paz mundial, para perseguir los cuales fué la Sociedad instituida, y a cuyo servicio tanto y tan eficazmente laboró hasta hoy nuestra nación. Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. las seguridades de mi alta consideración. (Firmado.) José de Yanguas.»

Los trabajos de la Comisión jurídica

GINEBRA 13.—La atención general ha estado concentrada durante todo el día de hoy en los trabajos de la Comisión jurídica, la cual se cree que llegará a un acuerdo hoy y se procederá a designar los puestos en el Consejo de la Sociedad, para uno, dos o tres años, examinándose después la legitimidad de algunas candidaturas.

Stresemann confirió con Briand y Vandervelde

GINEBRA 13.—El señor Stresemann ha comenzado sus entrevistas diplomáticas y políticas. Su primera visita ha sido para M. Briand, con el que ha cambiado impresiones, no sólo acerca de la Sociedad de Naciones, sino también acerca de los problemas pendientes entre los dos países.

El ministro de Negocios Extranjeros del Reich se ha entrevistado también con el señor Vandervelde. Este último salió después para Bruselas.

Surgen dificultades en el reparto de los puestos no permanentes

PARIS 13.—Las últimas noticias de Ginebra parecen indicar ciertas dificultades surgidas para llevar a cabo el reparto de puestos no permanentes, que quizás aumenten por la retirada de España. La Prensa francesa estima que esas dificultades no son insuperables.

Los periódicos berlineses aplauden el discurso de Briand

BERLIN 13.—La Prensa de esta capital, con excepción de dos o tres periódicos nacionalistas, subraya la gran impresión que ha producido el discurso pronunciado por el presidente de la Delegación francesa, señor Briand, y considera que es la manifestación más importante que se ha hecho en esta fecha, verdaderamente histórica.

El corresponsal del «Lokal Anzeiger» escribe lo siguiente:

«Acabamos de escuchar a un orador europeo. Si las palabras pronunciadas hoy en Ginebra por el señor Briand son puestas en práctica por el señor Poincaré, habrá llegado el momento de aplaudir con entusiasmo.»

La Prensa francesa y la retirada de España

PARIS 13.—Los periódicos dedican

preferente atención a las noticias de la retirada de España de la Sociedad de Naciones, aunque por ser reciente los comentarios son breves, lamentándose se vea privado el organismo de Ginebra de la colaboración de España en general, y particularmente de su representante en Consejo. La importancia que se da a la retirada es mayor o menor, según la tendencia gubernamental de los periódicos que defienden el propósito de la obra de Locarno.

Los españoles en Francia

PERPIGNAN, 11.—De todas las poblaciones de segundo orden francesas, Perpiñán es la que ha registrado en el último censo el crecimiento más importante.

De 53.742 habitantes—censo del 1921—ha pasado a 68.835 en 1926, o sea un aumento de 15.093.

La población de Perpiñán comprende 21.000 extranjeros, de ellos 19.603 españoles.

Este importante éxodo ha sido una de las consecuencias de la gran guerra. Gran número de familias que pasaron los Pirineos para aportar su valioso concurso de la mano de obra, se fijaron definitivamente en Perpiñán.

Después de terminadas las hostilidades, el primer contingente de emigrados se ha reforzado considerablemente y al lado de los trabajadores casi únicamente agrícolas y de la construcción, han venido a instalarse favorecidos por el cambio numerosos pequeños rentistas que con una suma de pesetas relativamente modesta se convierten en Francia en propietarios o comerciantes de importancia.

Según las estadísticas de los 19.503 españoles residente en Perpiñán, 10.608 son hombres; 4.702 mujeres y 3.903 niños. En cuanto a las profesiones que ejercen, hay unos 1.000 comerciantes de importancia muy variable, 4.000 obreros de construcción, mecánicos y varios y en fin, 6.000 obreros agrícolas.

Durante el año 1925, de 600 transmisiones de inmuebles, 400 se hicieron a nombre de españoles. En 1926, el 45 por 100 de las nuevas declaraciones de contribuciones han sido hechas por españoles.

Esta especie de acaeceramiento preocupa grandemente a los viejos perpiñanes. Radio.

El licenciamiento de tropas

BARCELONA 13.—En la Capitanía general se recibió ayer un telegrama del ministerio de la Guerra disponiendo que se conceda licencia trimestral a las clases e individuos de tropa de los Cuerpos de Artillería de esta región, por orden de antigüedad, exceptuando los indispensables para el cuidado y vigilancia de los cuarteles y del ganado. Los acogidos al servicio reducido continuarán en filas hasta el próximo mes, en que también deberán ser licenciados.

Al ser conocida esta disposición en los cuarteles de Atarazanas, Santa Madrona y San Agustín, fué recibida con demostraciones de júbilo por los artilleros a los que corresponde marchar con licencia.

MELILLA 13.—Comunican de Axdír que las fuerzas desacodadas en Targuit establecieron una posición llamada Imarinen, en el camino de la cabila de Ketama. En la nueva posición quedaron fuerzas de la mehalla número 2 y de Regulares de Melilla.

MARRUECOS

Prosigue la ocupación de toda la zona

Nota oficial

Anoche facilitó la Dirección de Marruecos y Colonias la siguiente nota oficial:

«Próxima la época de lluvias, que tanto dificultan las operaciones militares de Marruecos, y necesitando la intensa actuación política que se lleva a cabo sobre la cabila de Ketama, situada al Sur de nuestra zona, de cierta presión sobre los grupos húmedos, que dificultan la sumisión al Majzen de tribu tan bien dispuesta para ello, es probable que, si agotados todos los medios pacíficos, no se lograra vencer esa pequeña resistencia, se lleve a cabo una intensa acción de fuerzas del Majzen, reforzadas con algunas otras voluntarias.»

Parte oficial

El parte oficial facilitado consigna que no ocurre novedad en la zona del Pratatorado.

Varias noticias de Melilla

MELILLA 13.—Regresó de Argelín el caíd de la cabila de Quéhdana, Abderrahman, el cual realizó allí misión política. Viene satisfecho de las atenciones que le dispensaron las autoridades francesas.

De Cala del Quemado llegó el vapor hospital «Castilla», conduciendo 123 soldados enfermos.

Sabese que el caíd de la cabila de Ketama se presentó hoy en el campamento de Targuit, haciendo protestas de adhesión a España. Concedése importancia a esta sumisión.

El general Sanjurjo pasó toda la mañana en su despacho, conferenciando con los generales Castro Girona, Goded y Aldaye.

También conferenció con el coronel Pozas, que marcha mañana en hidroavión a Axdír.

Luego recibió la visita de varios caídes de este territorio.

El general Castro Girona, hablando de la situación en las cabilas de Senhaya, confirmó la existencia de algunas partidas de huidos, que se han refugiado allí, procedentes de las cabillas próximas a Xauen.

Para batir las y movilizarlas se movilizaron las columnas que mandan el coronel Pozas, el teniente coronel Capa y el capitán Ostáriz.

La nueva posición de Imarinen

MELILLA 13.—Comunican de Axdír que las fuerzas desacodadas en Targuit establecieron una posición llamada Imarinen, en el camino de la cabila de Ketama. En la nueva posición quedaron fuerzas de la mehalla número 2 y de Regulares de Melilla.

De la zona occidental

CEUTA 13.—El joven moro Benamar, hijo del guardián de las obras del puerto, se cayó entre dos bloques de cemento, por los que pasan los cables de

la corriente eléctrica para mover las grúas del puerto, perdiendo carbonizado.

Se ha elevado a la categoría de esta estación telegráfica, con lo que deja de depender de Málaga.

Esto permitirá mejorar los servicios.

En la playa de Benítez, las fuerzas de Carabineros se han incautado de un importante alijo de tabaco.

En el frente francés

LARACHE 13.—A última hora nos comunican detalles de la operación realizada en el sector de Nayan, del avance de la zona.

Las columnas salieron de sus bases al amanecer, ocupando al poco rato los objetivos primarios, macizo de Bal Nefi y Ain Islama, constituyendo el avance seis kilómetros de fondo y 12 de frente. El nuevo avance rectifica el frente Norte francés, alcanzando hasta la línea fronteriza, según los acuerdos de Madrid.

Antes de iniciarse el avance comenzó fuerte preparación de artillería, bombardeando muy eficazmente la región de Ain Islama y Bal Nefi.

La acción bombardeó, a la vez, el valle alto de Uad Jemis, que constituye el segundo objetivo del avance.

Como resultado político de la operación, la población de Beni Jertua envió delegados a Rihana para hacer oposición de sumisión.

A pesar del avance realizado, señalan concentraciones de rebeldes en Uad Cerjar.

En la región del Sur señállase la presencia de rebeldes.

Las autoridades militares de la zona francesa ordenaron, a partir de hoy, la supresión de la censura en los periódicos, medida que causó excelente impresión entre los periódicos franceses, que aplauden tal determinación.

DE HIPICA

SAN SEBASTIAN, 11.—A presentar el último de los grandes premios, «Copa de Su Majestad la Reina Victoria», dotada con 25.000 pesetas, fué ganada, entre la general sorpresa, por «Pinocchio», caballo por «Bruno» y «Prater», perteneciente al comandante Jaquicot, que es a la vez preparador del mismo.

El público recibió muy agradablemente la victoria de «Pinocchio», ovacionando a su propietario y a su jockey Le forestier, a quien se debió gran parte de su victoria.

«Pinocchio», caballo de excelente origen, que empezó la temporada madrileña, en admirable forma, fué poco a poco perdiéndola, hasta el punto que en el «meeting» de Lasarte no consiguió ganar ninguna de las pruebas civiles en que participó; finalmente, su propietario y preparador, consiguió ponerle algo en forma, consiguiendo dos buenas colocaciones en dos «chardis» y una victoria en una carrera militar.

«Bolívar» el excelente hijo de «Antirrio», que era el gran favorito de la prueba, se clasificó en segundo lugar, y «Socorro» caballo extranjero, especialista en las grandes distancias, ocupó el tercer puesto.

La otra prueba importante de la tarde de «Premio Fernando Primo de Rivera» en la valla «handicap», fué ganada por «Baccil», perteneciente al Depósito de Remonta, con el que su jinete, señor Cavalleras, hizo una acertada monta.

Segundo fué «Fleur de Munibe», conducido por el señor Coello, y tercero «Beaupré» de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de los Trujillos.

La carrera de venta para los dos años se la adjudicó «Pilaggi» del marqués de Viana, delante de «Soba» y de la «Lourdibar», que ocuparon el segundo y tercer puesto, respectivamente.

Poco a poco van consiguiendo todos los caballos que se encuentran en Lasarte su victoria sobre aquella pista; ayer le tocó a «L'Eneo» (ganador del Gran Premio Nacional), que en excelente estilo ganó el premio «Meigs», delante de «Viva mi niña!» y de «Dame de Picque», y consiguiendo su primera victoria en esta temporada.

Y terminó la agradable tarde con el «handicap» premio «Villamejor», en el que «Avanti» demostró una vez más su punto de velocidad sobre los 1.850 metros, al batir al favorito «Martinetin», que se colocó segundo, y a «Doña Ignacia», corriendo mejor que en anteriores días, fué una buena tercera.

M. Jiménez

ESTE NÚMERO HA SIDO VILADO POR LA CENSURA

Del plebiscito nacional

Datos de la provincia de Madrid.—Manifestaciones del gobernador civil

El gobernador civil de Madrid, señor Semprún, hablando a última hora de anoche con un periodista, manifestó que hasta las once de la noche de ayer había recibido datos de 111 pueblos, de los 195 que integran la provincia, en los que habían recogido 81.038 firmas.

El señor Semprún tiene el propósito de publicar una relación consignando el número de firmas conseguidas en cada uno de los pueblos de la provincia de Madrid, el censo de cada pueblo y lo que se puede llamar en esta ocasión el censo electoral, constituido, como se sabe, por las personas de ambos sexos mayores de diez y ocho años.

Al recibir este mediodía la visita de los representantes de la Prensa, el señor Semprún dijo que tenía noticias de 121 pueblos, y que las firmas que se llenaban recogidas en los indicados, ascendían a 93.026. La anación en todos los pueblos ha sido extraordinaria—agregó el señor Semprún—y en muchos de ellos las músicas recorrieron las calles acompañadas de los vecinos que aplaudían y vitoreaban frenéticamente.

El plebiscito en provincias

Según los datos recibidos en la oficina central de Unión Patriótica en las distintas provincias se ha obtenido el resultado siguiente:

Alava, 13.212; Albacete, 22.366; Alicante, 91.884; Almería, 46.185; Avila, 5.473; Badajoz, 71.358; Baleares, 48.552; Barcelona, 47.999; Burgos, 5.086; Cáceres, 20.240; Cádiz, 24.455; Canarias, 41.485; Castellón, 13.311; Ciudad Real, 37.123; Córdoba, 48.951; La Coruña, 45.952; Cuenca, 5.093; Gerona, 12.350; Granada, 21.620; Guadalajara, 6.685; Guipúzcoa, 26.713; Huelva, 13.214; Jaén, 63.248; León, 30.538; Lérida, 1.783; Logroño, 5.428; Lugo, 16.891; Madrid, 130.541; Málaga, 20.493; Murcia, 81.332; Navarra, 4.505; Orense, 19.421; Oviedo, 6.077; Palencia, 6.546; Pontevedra, 16.515; Salamanca, 20.038; Santander, 7.323; Segovia, 1.578; Sevilla, 54.027; Soria, 16.442; Tarragona, 18.001; Teruel, 7.307; Toledo, 30.079; Valencia, 66.445; Valladolid, 7.635; Vizcaya, 45.008; Zamora, 7.163; Zaragoza, 24.549.

LOS TEATROS

La cuestión de China

Se extraen ciento trece víctimas del hundimiento de una chalupa

HANOI 13.—Gracias a los sondeos efectuados se ha podido encontrar la chalupa «Dong-Lou», que se había ido a pique a 22 metros de fondo en el río Song-Van-U, brazo del Song-Thai-Binh.

Han sido sacados a la superficie 113 cuerpos de víctimas. Continúan las pesquisas para encontrar los cuerpos de todos los desaparecidos.

Se han organizado depósitos mortuorios para permitir la identificación de las víctimas.

La nota de protesta de las autoridades de Cantón

LONDRES 13.—Según una información que el Press Bureau recibe de Hong-Kong, el cónsul general británico, contestando a la nota de protesta enviada por las autoridades chinas de Cantón a propósito del desembarco en los muelles de la ciudad de tropas británicas, ha declarado que dicha nota de protesta ha sido enviada por él al ministro inglés en Pekín para que la dé el curso debido.

Producen nuevos movimientos antibritánicos

PARÍS, 13.—La Prensa continúa muy preocupada por los sucesos sangrientos que se vienen desarrollando en China.

La Agencia Reuter anuncia que han producido nuevos movimientos antibritánicos en Schungking, en Río Yang-Tse.

Las autoridades inglesas de esta localidad decidieron enviar a Shanghai a los subditos británicos, para evitar fuentes maltratadas por los chinos.

Barcos ingleses a China

LONDRES, 12.—El almirantazgo anuncia que el próximo martes, 15, zarparán de hombres a China. Esta marcha estaba acordada con Caryforte, transportando unos 1.200 hombres a China. Esta marcha estaba acordada mucho tiempo antes de los incidentes de las semanas pasadas.

La llegada de dichas unidades a aguas chinas suministraría una ayuda considerable al vicealmirante, comandante en jefe de las fuerzas navales británicas en China. Además de los tres buques citados y de su propio barco el acorazado «Hawkins» el almirante contará con tres cruceros, un explorador, cuatro «sloops» y por lo menos doce submarinos, aparte de numerosos cañoneros.—Radio.

Catorce navios de Guerra extranjeros en Hankue

PEKIN, 12.—En la actualidad hay 14 navios de guerra extranjeros en Hankue. Los Estados Unidos están representados por cinco cañoneros; Inglaterra tiene tres, otros tres Francia y cuatro Japón.

Otros navios de guerra están diseminados a lo largo del Yen-Té, por encima de Hankue, han sido invitados por los cónsules a retirarse.—Radio.

Se proclama el estado de guerra

SHANGAI, 12.—Ha sido proclamado en Shangai el estado de guerra.—Radio.

Información americana

Muerte de un compositor

MONTEVIDEO 13.—Ha fallecido en esta capital el conocido compositor uruguayo don Luis Sambucetti.—Agencia Americana.

Mejora el Presidente

MONTEVIDEO 13.—Se encuentra muy mejorado de su dolencia el Presidente de la República, don José Serrato. Agencia Americana.

Nombramiento

GUATEMALA 13.—Don Oscar Bertolin ha sido nombrado representante de los diarios de Guatemala en el Congreso Internacional de la Prensa, que ha de reunirse próximamente en Ginebra.—Agencia Americana.

Proyecto de empréstito

BOGOTÁ 12.—Está en estudio un proyecto de empréstito de cien millones de dólares, para el año próximo, que se destinaria a la construcción de caminos y ferrocarriles.—Agencia Americana.

Sustitución

RIO DE JANEIRO 13.—Asegura el diario «A Noite» que el senador Vital Soares sucederá a Góes Calmon, en la presidencia del Estado de Bahía.—Agencia Americana.

Murature, agasajado

RIO DE JANEIRO 13.—Ha estado unos días en esta ciudad el ilustre político argentino, ex ministro de Relaciones Exteriores de su país, don José Luis Murature.

El señor Murature ha sido agasajado por parte de los elementos oficiales de la capital.—Agencia Americana.

Commemorando un centenario

RIO DE JANEIRO 13.—En el mes de mayo del próximo año 1927 se celebrarán en todo el país las fiestas conmemorativas del segundo centenario de la introducción del cultivo del café en el Brasil.

Las fiestas tendrán carácter general y no sólo agrícola, en atención a la riqueza que para toda la República representa el cultivo de aquella planta, que constituye la mayor fuente de todos los Estados, y en particular para el Estado de San Paulo.—Agencia Americana.

La Exposición agropecuaria

RIO DE JANEIRO 13.—El Gobierno federal ha ofrecido apoyar el proyecto de Exposición agropecuaria, que ha de celebrarse en Cruz Alta (Estado de Río Grande do Sul).

La Exposición se inauguraría el día 15 de noviembre próximo y concurrirán a ella todos los Estados del Brasil.—Agencia Americana.

Banquete a los oficiales del «Colombia»

BUENOS AIRES 13.—El ministro de Marina ha ofrecido un banquete en honor de los oficiales del crucero británico «Colombia», que se encuentra en este puerto.

También se ha celebrado una fiesta deportiva en honor de la tripulación de dicho buque.—Agencia Americana.

Feria Colombina

RIO DE JANEIRO 13.—Prosiguen los trabajos de organización de una feria nacional argentina, que se celebraría todos los años en la tercera decena de octubre.

Se ha propuesto que sea llamada Feria Colombina.—Agencia Americana.

Sociedades comerciales

NUYEA YORK 13.—Durante el pasado mes se han inscrito en el registro 752 sociedades mercantiles, con un capital global de 505.770.000 dólares.

En el pasado mes se inscribieron 820 sociedades con un capital de 454.870.000 dólares.—Agencia Americana.

Un mensaje de los maestros al marqués de Estella

Como españoles patriotas y como educadores de la niñez, y como futura y nutrita agrupación de profesionales de la enseñanza, no podíamos dejar en silencio la manifestación sincera de gratitud que nuestros corazones sienten, y que desde las columnas de este popular, leído y simpático diario, enviamos en el día de hoy unos ocho mil profesores al patrón insigne, al patriota benemérito, al excelente señor don Miguel Primo de Rivera, que en el día de la fecha, por la unanimidad nacional, cumple el tercer aniversario de su digno y acertado mandado, como jefe del Gobierno, siendo para los españoles el paladín esforzado de sus más bellas aspiraciones y el que en las almas sueltas forjar los sacrosantos ideales de religión, patria y trabajo.

Recídalos, pues, ilustre general y jefe del Gobierno español, nuestra más leal y sincera adhesión a vuestra noble persona, y tened la satisfacción de saber que miles de niños educados por nosotros repiten vuestro nombre, saben vuestros hechos gloriosos y en su tierno corazón germina el sentimiento profundo de amor hacia quien, como vos, tanto porvenir lisonjero habisteis de prepararlos, para cuando, en sus venideros años, reciban el fruto de vuestras horas de amarguras afronte de tan difícil y delicado puesto, convertido en ubérrimas y pectorales grandezas del espíritu y agrables manifestaciones de la vida material y económica.

Esta naciente Asociación, hoy representada por una Comisión de hombres de buena voluntad, que se agrupan y unen, no como fin único el de buscar mejoramientos de clase, sino con los sanos y altos ideales de labor en pro del niño y de la escuela, así como el de buscar la íntima unión entre nuestra augusta y amada patria y las hermanas y hermosas tierras y países de América, sellada ya con la epopeya gloriosa del viaje Pádua-Buenos Aires, en que en su programa es requisito indispensable amar el país en que vivimos la luz; en este día solemne, histórico, era de engrandecimiento del solar hispano, os dicen reverentes, pero con la virilidad propia de la raza, que están dispuestos al sacrificio, que están identificados con vuestro noble proceder, que pertenecen a la Unión Patriótica, puesto que en sus corazones anidan los sentimientos nobles de justicia, orden, progreso y patriotismo, que son los requisitos indispensables para pertenecer a ese nacional y gran partido.

No terminarán sin rendir humildemente, en nombre de mis compañeros todos, nuestro homenaje de sincera adhesión a nuestros amados Reyes, a los cuales las generaciones futuras han de bendecir, por sus merecimientos y hechos, notables y gloriosos.

Sirválos, señor marqués de Estella, esto quiere de satisfacción en el día de hoy, y quería la Providencia que para bien de la nación española y de sus hijos, tengamos largos años de existencia, y ríjase desde questo elevado puesto los destinos del país, hasta que podáis ver floreciente a España, como, sin duda alguna, serán vuestros más altos y vehementes deseos de gran patriota.

13 de septiembre de 1926.

M. Carreira Amor
Maestro municipal

Un alcalde que cumple

OVIEDO 13.—El alcalde ha impuesto las siguientes multas:

De 75 pesetas, a don Laureano Alonso, Viuda de Trubiano, «Flor de Asturias» y a don José Alonso, por expender pan falso de peso.

De 75 pesetas, a don Francisco Menéndez, a doña Amparo Martín, señora viuda de Alonso, don Amaro Cimadevilla, don Ramón Rodríguez Carús, don Manuel Braga y don Rafael Fernández, por expender carbón falso de peso.

De 20 pesetas, a una dentista por embaguez.

De 30 pesetas, a una vecina por desobediencia.

LOS TOROS

EN MADRID.—LA NOVILLADA DE AYER

La Empresa de la primera de las plazas de España, atenta siempre a los gustos del público, ha visto que la epidemia que se ha desarrollado en el campo de la tauromaquia; la suerte del rey gusto, y para complacernos, a modo de aperitivo viene, en la mayoría de las novilladas caniculares, anunciándose uno de estos caballeros, pero de entre la pleye de rejoneadores que se ha presentado en Madrid a la sanción del público ninguno ha obtenido triunfo en suavidad y temple; realizó dos faenas de muleta ligadas y completas con pases de todas las maneras. Mató colosalmente. Escuchó ovaciones entusiastas, dió la vuelta al ruedo en sus dos toros y cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

Los novillos de López Chaves, resultaron bravísimos.

Pepito Iglesias tuvo una tarde completa de verdadero triunfo; toreó con el capote de modo irreprochable en suavidad y temple; realizó dos faenas de muleta ligadas y completas con pases de todas las maneras. Mató colosalmente. Escuchó ovaciones entusiastas, dió la vuelta al ruedo en sus dos toros y cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

Vicente Barrera enloqueció al público con su toreo nunca visto. El éxito alcanzado fue enorme. Cortó las cuatro orejas y los rabos de sus enemigos.

El público, al doblar el tercer toro, obligó a los tres matadores a salir a los medios, tributándoles una ovación ensordecedora al final de la corrida; fueron premiados en triunfo y sacados en hombros. Banderilleó a sus dos toros estupendamente.

Susconi también alcanzó un gran éxito toreando y en la hora suprema, banderilleó con aplauso y cortó las orejas y el rabo de uno de sus enemigos.

Vicente Barrera enloqueció al público con su toreo nunca visto. El éxito alcanzado fue enorme. Cortó las cuatro orejas y los rabos de sus enemigos.

Los aficionados salieron entusiasmados de la corrida.

Deportes

Ayer se celebró una prueba ciclista del Campeonato de Castilla, con un recorrido de 150 kilómetros, dando la salida a las siete de la mañana a 32 corredores de los 47 inscritos.

El itinerario era partiendo de la Castellana y pasando por Chamartín, Canilejas, Torrejón, Alcalá, Guadalajara, Torija y regresó.

Poco antes de la una apareció el coche piloto, llegando a continuación los corredores Teófilo García y Manuel López, pero por la inuocencia de público y no poder contener obstruyeron de tal forma la meta de llegada que causaron el despiste de estos corredores, entrando a continuación Guillermo Arión, tan fresco a pesar del peso de sus años, y adjudicándose el primer puesto.

Es una verdadera lástima que ocurran casos tan sensibles como éste, en que pudo ocurrir algún sensible accidente; el público, en el ansia de ver la llegada, lo asistió todo y tapó materialmente a los corredores.

1. GUILLERMO ANTON, en 5 horas 22 minutos 30 segundos; sobre Royal Fábrica.

2. Angel Bucho Mengual, en 5 h. 23 m.

3. Pedro Menéndez Alonso, en 5 h. 24 m.

4. Bienvenido Franco Torres, en 5 h. 24 m.

5. Luis Groscordón, en 5 h. 24 m. 3 s.

6. Bernardo Hernández González, en 5 h. 24 m. 10 s.

7. Francisco Costan; 8. Marino Rincón;

9. Antonio Pérez García; 10. Salvador García García; 11. Cecilio García; 12. José La-comba; 13. Victoriano Torres; 14. Francisco Mula; 15. Anselmo Poza.

Y ahora tienen la palabra los directivos, corredores y toda la afición ciclista madrileña; no debemos pasar por alto la enorme labor de sacrificio y de deportista de Guillermo Anton; se merece el recuerdo de toda la afición, y por tanto, se debe organizar algún acto que, sirviendo de estímulo para muchos, le recuerde al viejo lo mucho que le quieren y que le quieren.

R.

FUTBOL

Los austriacos vencen a Asturias

OVIEDO, 13.—En Gijón, y en el campo del Sporting, han jugado esta tarde el equipo austriaco Athlétic Sparts y el propietario del terreno.

A los pocos minutos de comenzar, Quiros, defensa del Sporting, incurrió en una falta dentro del área rival, y los extranjeros marcaron el primero de la tarde; pero los locales reaccionaron, y Pin, pasa adelante a Laredo, y éste logra el empate; pero los austriacos, que han jugado de manera enorme, desplazan por medio de su interior izquierda, y poco después el delantero centro del Athlétic, en una «meleca», logra el tercero para los suyos. Minutos más tarde termina la primera parte, en lo que ha destacado el gran juego de los visitantes.

A poco de comenzar el segundo tiempo, en el extremo izquierdo de los austriacos marca el cuarto, y en pleno dominio, poco después el sexto, obteniendo en un tiro a la salida de un «córner». Con este tanto finalizó el encuentro.

En Santander.—Real Oviedo, 1; Racing, 3.

En Lugo.—Arenas Ferrol, 1; Lugo, 1.

En Barcelona.—Europa, 3; Sevilla, 1.

REMO

Las regatas en San Sebastián.—El duelo de las traineras

SAN SEBASTIÁN, 13.—Con asistencia de la Real familia se han celebrado las ansiadas regatas de yolas y traineras; en la primera tomaron parte cinco tripulaciones: dos de Bayona, una de San Juan y dos de San Sebastián, ganando la yola del Club Náutico de San Sebastián, que cubrió la distancia (una milla) en 9 m., 12 s. 2/5; después llegó «Urkiola», también de San Sebastián, a un largo.

Se verificó la final de las regatas de traineras entre los vencedores de las pruebas del pasado domingo.

Este duelo era esperado con enorme interés por toda la afición de Vizcaya y Guipúzcoa, representadas en la final, hacia vivir todos los sentimientos de los remeros de la costa.

El resultado fue la victoria de la trainera de Ondárroa, entrando en segundo lugar los de San Juan.

Los vencedores lograron un premio de 12.000 pesetas y una bandera de seda; la trainera de Pasajes obtuvo un premio de 1.500 pesetas.

Calificación de una causa contra un empleado

BARCELONA

Información política

La mañana en los Ministerios

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Trabajo, Marina, Instrucción y con el jefe de la Secretaría auxiliar, teniente coronel Almagro.

Después recibió las visitas del Embajador de España en los Estados Unidos, señor Padilla; al Nuncio de Su Santidad y al enviado especial del «The Times», Walder.

El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Arcos, Mayandía, García Benítez, Fernández Pérez, Rocha, Zubia y Verdugo.

También le visitaron el señor Démene; alcalde de Mahón; coronel Cenfuegos; maestro Luna; conde de la Patilla; cardenal Primado.

El ministro de Marina ha recibido al general Montagud; alcalde de Mahón; conde de Barbate y señores Fernández Fort, Broch y Lamigueiro.

Al ministro de la Gobernación le visitaron el Cardenal Primado; generales Los Arcos y Valcarcel, que son fiscal y consejero del Supremo de Guerra; Musera y Boceta; alcalde de Don Benito; director general de la Compañía Telefónica, señor Jaime; arquitecto Macarrón y doña Carolina Monreal, encargada del Bureau Pro España en América.

El ministro de Hacienda, enfermo

El ministro de Hacienda se encuentra enfermo en cama, desde el sábado último, atacado de fuertes anginas y catarral intestinal.

Esta noche, por lo tanto, no podrá asistir al banquete que se celebra en el Ministerio de Estado.

Llegada a Madrid del ministro de Estado

En el sud-expreso llegó esta mañana, procedente de San Sebastián, el ministro de Estado, acompañado de su secretario particular, señor Matilla.

En la estación le esperaban el secretario general del Ministerio y funcionarios del Departamento.

El señor Yanguas recibió, a primera hora de la tarde, al Nuncio de Su Santidad, monseñor Federico Tedeschini.

Un telegrama de Mussolini a Primo de Rivera

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente telegrama:

«He recibido con sincera complacencia el cortés telegrama de felicitación de vuestra excelencia, y al tiempo que agradezco sinceramente al señor presidente su cariñoso recuerdo hago los más cordiales votos por la prosperidad de la noble Nación española y renuovo a V. E. el testimonio de mi mayor consideración particular y mi personal amistad.

Mussolini.»

Conmemoración del tercer aniversario

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará una comida en el Salón de Juntas del Ministerio de Estado, con la que el Gobierno conmemora el tercer aniversario del 13 de septiembre.

Asistirán todos los ministros y el secretario general del Ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

Toma de posesión

Esta mañana tomó posesión del cargo de jefe de Personal de la Dirección general de lo Contencioso, el abogado de Estado y jefe de la Asesoría Jurídica del Ministerio de Hacienda, don Juan Isasi.

Del Extranjero

Terremoto en la isla de Java

LONDRES 13.—Dicen de Batavia que se han registrado violentas sacudidas sismicas. En la isla de Java numerosas edificaciones quedaron destruidas. Los habitantes huyeron despavoridos de sus casas, dirigiéndose al campo.

Todavía el incidente del «Lotus»

CONSTANTINOPLA 13.—El Consejo de ministros que se celebrará mañana desgraciadamente al delegado diplomático francés, habrá de redactar el informe de arbitraje en la cuestión del vapor «Lotus».

Clausura del Congreso de la Federación internacional de ex combatientes

VARSOVIA 13.—Clausuróse en Cracovia el Congreso organizado por la Federación internacional de ex combatientes. Se procedió a la elección de nuevo presidente de la Federación para 1927, resultando elegido el diputado francés M. Marcel Herauld.

Los congressistas acordaron también que el Congreso de la Federación de 1927 se celebre en Bucarest.

Mellon ha salido para los Estados Unidos y se anuncia el viaje de Churchill a Nueva York

PARIS 13.—Telegramas de Londres dicen que el secretario del Tesoro norteamericano, Mr. Mellon, ha embarcado en Southampton para América, y que asistió la víspera del viaje a una comida con el canciller del Echiquier y los funcionarios de Tesorería, anunciándose como posible un viaje de Mr. Churchill a los Estados Unidos, relacionado con la revisión de deudas.

Los ministros franceses estudian cuestiones económicas

PARIS 13.—Los ministros han cele-

brado Consejo de Gabinete, bajo la presidencia del señor Poincaré. La reunión se ha consagrado al examen de las medidas relativas a la organización de la producción metropolitana y colonial y al desarrollo de las potencias económicas del país.

Un subdito polaco detenido en Francia por emitir títulos falsos

PARIS 13.—A consecuencia de las denuncias presentadas por varios Bancos y bancos, la Policía ha descubierto una emisión de títulos rusos falsos, cuyo total importe asciende a unos cuatro o cinco millones, y ha detenido al subdito polaco Sprien, comprado en la venta de valores falsificados de una gran Sociedad de petróleos de Bakú.

El príncipe de Gales en París

PARIS 12.—Ha llegado el príncipe de Gales, siendo saludado en el muelle de la estación por un secretario de la embajada de la Gran Bretaña.

El príncipe se ha negado a hacer ninguna declaración, pero las personas de su séquito han declarado que su corta estancia en la costa de playa le ha sentido admirabilmente, y que viene encantado de su viaje.

El príncipe saldrá mañana para Londres—Radio.

Los vuelos del teniente Thoret

GINEBRA, 12.—El teniente Thoret ha realizado 4 veces el trayecto de Ginebra a Chamonix, recorriendo cada una de ellas 150 kilómetros.

Con ayuda de su paracaídas ha lanzado tres cajas conteniendo elementos de acumuladores, pesando 38 kilos cada una de ellas. Ha arrojado también sin paracaídas un bulbo de fruta de 15 kilos y otro de pan de 20 kilos.

Es la primera vez que habrán comido pan tierno en la cima de Montblanc—Radio.

Contrabandistas multados

HAMBURGO, 12.—El tribunal correcional ha condenado a una pena total de seis años y medio de prisión a una multa colectiva de 5 millones y medio de marcos a una banda de 32 individuos, entre los cuales figuran ocho extranjeros y tres inspectores de policía, que habían conseguido pasar de contrabando 80.000 litros de espiritu de vino y 650 sacos de café de 50 kilos—Radio.

Un ex ministro ante los Tribunales

NUEVA YORK, 12.—En el proceso que se sigue al ex ministro Daugherty se ha leído una declaración extraordinaria procedente de Alemania, de Richard Merton, director de «La Metallgesellschaft ex capitán del ejército alemán.

Los restos del cardenal Mazarino

No se ha conseguido localizar el lugar donde fueron sepultados

PARIS, 13.—El ministerio de Bellas Artes está realizando excavaciones, con el fin de descubrir el lugar donde se halla enterrado el cuerpo del famoso cardenal Mazarino, quien durante el reinado de Luis XIV fuera el verdadero soberano de Francia, y cuyos restos se suponia que habían sido sepultados en el mausoleo del palacio Mazarino.

Durante su reciente visita a esta capital, el Rey Alfonso XIII preguntó al secretario del ministerio dónde había sido enterrado Mazarino, a lo cual dicho funcionario contestó: —Confieso que no lo sé; hemos tratado de localizarlo, pero hasta ahora, sin éxito.

Mazarino, en su testamento, ordenó que se le enterrara bajo el palacio que él mismo había ordenado construir; pero a su muerte dicho palacio estaba todavía sin terminar.

El corazón del cardenal fue enterrado a la abadía de Theanis. Hasta ahora, cuantos trabajos hemos realizado en los subsuelos y bajo el Sena, han resultado infructuosos.

El Rey Alfonso contestó que también España hubiera deseado tener el cuerpo de Hernán Cortés, que recientemente ha sido descubierto en México.

Se cree que los enemigos del cardenal Mazarino hayan desenterrado su cadáver de la tumba provisional, arrojándolo al río.

Las antiguas colecciones italianas

No debía ser muy difícil en otras épocas hacer buenas colecciones de obras de arte en Italia.

En 1750, dos obras maestras, una de Leonardo y otra de Verones, fueron vendidas en Venecia por menos de 5.000 liras venecias.

En el siglo XVIII todas las familias pujantes de la Serenísima, nobles o burgueses, rivalizaban en la posesión de obras de arte. Los Frassati, los Gradenigo, los Molin, los Nas tentaban en sus palacios colecciones famosas.

Muy renombrada era la colección de Felice Frassati, quien se había incorporado al clero local para estar libre de los deberes de estudio y atender con toda paz e independencia a los estudios artísticos.

Los Albrizzi, Federico Contarini, Jerónimo Zulian, Juan Carlos Grimani, que casó en 1707 con la Princesa Chigi, tenían magníficas colecciones de esculturas. Otros venecianos se entrevistaron con preferencia a la colección de medallas, entre ellos los Tiepolo, Pedro Moretti y Vicente Rizzoli, quien fue obligado a ceder su colección al embajador en Venecia de la Emperatriz María Teresa, conde Durazzo, quien se llevó la preciosa colección a Génova.

Los ministros franceses estudian cuestiones económicas

PARIS 13.—Los ministros han cele-

DIARIO DE LA MARINA

La Bolsa

DE MADRID

la 13

4 por 100 Interior

Serie F...	68 2
Serie E...	68 2
Serie D...	68 2
Serie C...	68 5
Serie B...	68 5
Serie A...	68 5
Series G y H	68,75
Fin de mes...	60,00

4 por 100 Exterior

Serie F...	82 85
Serie E...	82 90
Serie D...	90,00
Serie C...	90,00
Serie B...	90,00
Serie A...	83 75
Series G y H	86,00

4 por 100 Amortizable

Serie E...	0,00
Serie D...	9,00
Serie C...	9,00
Serie B...	9,00
Serie A...	9,00
Diferentes...	9,00

5 por 100 Amortizable 1929.

Serie F...	0,00
Serie E...	92 75
Serie D...	92 75
Serie C...	92 75
Serie B...	92 75
Serie A...	92 75

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	0,00
Serie E...	0,00
Serie D...	0,00
Serie C...	92,50
Serie B...	92,50
Serie A...	92,50
Tesoros...	102,75
Marruecos...	0,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100...	9 50
5 por 100...	97,15
6 por 100...	107,25

Acciones

Banco de España...	624 00
Banco Hipotecario...	387 59
Banco Hispano-American...	152 5
Banco Español de Crédito...	1,75</td

SOCIEDAD ANÓNIMA **Etablissements LEFLAIVE**

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Blense-Borne, pres d'ANZIN; à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadoras.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

• Aduanas •

• Embarques •

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.—MADRID.—Teléfono 22-86 H.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18.—MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erit y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue

rra; fábrica de North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burk», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cañón de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cruce

cero de primera clase, de 18.500 toneladas y 23.000 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES
de la Manufactura Mecánica Eibarresa de
Víctor Sarasqueta - Eibar (España)



Modelo PARA TODOS garantizado
Se distingue por ser
La más sólida por su construcción
La más perfecta por su sistema
La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

DIARIO de la MARINA PÚBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES.

En la plana cuarta: TREINTA CÉNTIMOS linea.
En tercera: SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS
RECLAMOS E PAÑOLES.—Noticias y artículos industriales: En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CÉNTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea Norte España-Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 21 de septiembre, de Santander el 21, de Gijón el 22 y de Coruña el 23 del mismo mes.

Próxima salida el día 13 de octubre.

Línea Mediterráneo-Argentina

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 20 de septiembre, de Málaga el 21, y de Cádiz el 23 del mismo mes para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el día 16 de octubre.

Línea Peninsula-New York

El vapor «Manuel Arnús» saldrá

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H Radiotelefonía, Capilla-Orquesta, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medina del Campo, 8.—Barcelona y en la Agencia en Madrid, Alcalá, 43.

Anúnciese

en este periódico

“AHEMO”

La marca mas acreditada de fabricación alemana.

Transformadores,
Cascos, Reostatos,

Rectificadores:

Representante para España:

Eugen Runde

Pinto (prcia Madrid).

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA Nº 16 - APARTADO 444 MADRID

Academia Serrate

SAN BERNARDO 1 PRINCIPAL

Especial de preparación para el Cuerpo de Correos

Preparación para oposiciones a Registros, Juzgados, Alcaldías del Estado, Cuerpos Jurídicos Notariales, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos Telegráficos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico Internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID